
本品をお買い求めいただいた皆様へ

お問い合わせ

部
品
表

□ IC：SN74HC4040N 1個
□ ICソケット：16ピン 1個
□トランジスター：2SC1815L 2個
□トランジスター：2SC2655 1個
□フォトトランジスター：NJL7502L 1個
□抵抗器：1kΩ 3個
□電解コンデンサー：100μF　25V 1個
□積層セラミックコンデンサー：0.1μF 1個
□スピーカー　8Ω　36mm径 1個

□半固定抵抗器：100kΩ 1個
□スイッチ：小型スライドスイッチ 1個
□ピンヘッダ：2列×8（16ピン） 1個
□ジャンパーピン：ピンヘッダ用 1個
□ユニバーサル基板：15×15穴 1個
□電池ボックス：単4形×3本用　リード線付き 1個
□ビニール線赤（10cm） 1本
□ビニール線黒（10cm） 1本
□スズめっき線  1本

※本品に使用する食品のケース、工具、はんだ、電池等 電子部品以外のものはご自身でお求めください。

宛先｜〒 113-0033　東京都文京区本郷 3-3-11　☎｜ 03-5805-7765
｜「KoKa Shop!」http://shop.kodomonokagaku.com/

（お問い合わせフォームより）

『子供の科学』
 編集部

本セットのご利用に際してご注意
本セットは刃物やハンダごてを使用する電子工作を行いますので、作業にはケガの恐れがあります。
製作時および使用時には十分な配慮が必要です。
記事を参考に常識的な作業を行った場合について、使用に際する安全には十分配慮して構成しています。
しかし、万が一記事が原因で事故等が発生しても、出版社および著者は一切の責任を負えませんのでご了承ください。
また、記事には著作権があります。個人として製作し、使用する以外の場合は事前にご相談ください。
作り方については、『子供の科学』2019年7月号をお求めの上、68～70ページをご覧ください。
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半固定抵抗器
明るさの感度を
調整する

フォトトランジスター
光の点滅を検知する

スピーカー
ここから音が
出力される

ジャンパーピン
出力ピンに差すことで
分周比を設定する

出力ピン
ピンによって分周比（1/2、
1/4など）を設定する電源スイッチ
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ひかり

の点
てん

滅
めつ

を
光
ひかり

センサーで読
よ

み取
と

って、音
おと

に変
か

える作
さく

品
ひん

を今
いま

ま
でにも紹

しょう

介
かい

してきた。でも、点
てん

滅
めつ

の速
そく

度
ど

が速
はや

い
（周

しゅう

波
は

数
すう

が高
たか

い）光
ひかり

だと人
にん

間
げん

の可
か

聴
ちょう

域
いき

を超
こ

えてし
まい、今

いま

までの作
さく

品
ひん

では音
おと

が聞
き

こえない場
ば

合
あい

もあ
る（2万

まん

Hz以
い

上
じょう

の音
おと

は人
にん

間
げん

には聞
き

こえない）。
　「ヒカリサウンダーデバイド」では、周

しゅう

波
は

数
すう

を下
さ

げるしくみを持
も

つことで、点
てん

滅
めつ

の速
そく

度
ど

が速
はや

い光
ひかり

で
も音

おと

が聞
き

こえるようにしたよ。また、高
たか

い周
しゅう

波
は

数
すう

だと高
たか

い音
おと

が鳴
な

るけど、周
しゅう

波
は

数
すう

を下
さ

げていくと、

それに従
したが

って低
ひく

い音
おと

になっていく。
　このとき、分

ぶん

周
しゅう

という方
ほう

法
ほう

を使
つか

っている。分
ぶん

周
しゅう

とは、周
しゅう

波
は

数
すう

を1/2、1/4というように割
わ

ってい
くことで、周

しゅう

波
は

数
すう

を下
さ

げていくことだ。デバイド
とは割

わ

り算
ざん

のことだよ。

電
でん

子
し

工
こう

作
さく

なら、みんながほしがる秘
ひ

密
みつ

グッズがカンタンにつくれるゾ。
ポケットからサッと取

と

り出
だ

して友
とも

達
だち

を驚
おどろ

かせちゃえ！

Cの4040はバイナリーカウンターと呼
よ

ばれるもので、12桁
けた

分
ぶん

を二
に

進
しん

法
ほう

でカウントしていく。二
に

進
しん

法
ほう

は0、1を使
つか

って数
かず

を表
あらわ

す方
ほう

法
ほう

で、2に
なると位

くらい

を上
あ

げる（桁
けた

が上
あ

がる）。その結
けっ

果
か

と

して、入
にゅう

力
りょく

された周
しゅう

波
は

数
すう

がそれぞれの桁
けた

で

1/2、1/4、1/8となる。このしくみを使
つか

って

分
ぶん

周
しゅう

するんだ。光
ひかり

センサーにはフォトトランジ

スターを使
つか

い、トランジスターをダーリントン接
せつ

続
ぞく

（複
ふく

数
すう

のトランジスターを直
ちょっ

結
けつ

すること）する
ことで増

ぞう

幅
ふく

し、ICにクロック信
しん

号
ごう

として入
にゅう

力
りょく

して

いる。その後
ご

、出
しゅつ

力
りょく

ピンにジャンパーピンを

差
さ

すことで設
せっ

定
てい

された分
ぶん

周
しゅう

比
ひ

に応
おう

じて周
しゅう

波
は

数
すう

が分
ぶん

周
しゅう

され、スピーカーで音
おと

にしている。

I

はこうなっている

はこうなっている

を揃えよう

000
001
010
011
100
101
110
111

例えば3桁分だけを見たとき、2桁目は
1桁目の半分、3桁目は2桁目の半分の
出力周期を持つことになり、これが音
の周波数になるわけです

電子部品を図記号で表し、電気の流れる
部分を線でつなげた電子回路の設計図を
回路図という。

回路図

例えば3桁分だけを見た
とき、右の表のように1
が出力される周期が、2
桁目は1桁目の半分、3
桁目は2桁目の半分に
なっている。これが音の
周波数になるわけだ。
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トランジスターの極性
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電解コンデンサーの極性
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半固定抵抗器

ハンダ付け作業は、明るい部屋
で、燃えやすいものが近くにな
いように、そして机の上は整理
整頓して行うこと。くれぐれも
ヤケドには注意して、ハンダの
煙を吸い込まないように気をつ
けよう。スイッチを入れても何
も反応がなかったり、焦げ臭い
ニオイなどの異常を感じたら、
すぐにスイッチを切って、もう
一度基板をよく確認しよう。

電子工作を
する前に!
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抵抗値の表示
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積層セラミックコンデンサー
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フォトトランジスターの極性
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ＩＣピン配列

2SC2655
1kΩ

2SC1815L

100μF

1

1/2
1/4
1/8
1/16

1/32
1/64

1/128

0.1μF

1kΩ

1kΩ

100kΩ

SN74HC4040N

ICソケット

2SC1815L

NJL7502L

抵抗器は色帯に注意電源スイッチ

トランジスターは種類と
向きに注意

抵抗器は色帯に注意

電源（＋側）

電源（－側）

スピーカー

スピーカー

電解コンデンサーは
向きに注意

ICはデリケートな部品だ。
向きと扱いには充分注意

フォトトランジスターは
向きに注意

半固定抵抗器で多少
明るさの感度を調節
できる

ジャンパーピン

ピンヘッダ
音の周波数はそれぞれの出力ピン
で数字のように分周される。
このイラストではジャンパーピンが
「１」の場所なので、分周されず、
元の周波数で音にする状態

ジャンパー線にはスズめっき線
などを使う

ジャンパー線

●IC：4040（SN74HC4040Nなど）　1個
●ICソケット：16ピン　1個
●トランジスター： 2SC1815L 2個
  2SC2655 1個
●フォトトランジスター：NJL7502L　1個
●抵抗器：1kΩ　3個
●電解コンデンサー：100μF　25V 　1個
●積層セラミックコンデンサー：0.1μF　1個
●スピーカー：8Ω（36mm径）　1個
●半固定抵抗器：100kΩ　1個
●スイッチ：小型スライドスイッチ　1個
●ピンヘッダ：2列×8（16P）　1個
●ジャンパーピン：ピンヘッダ用　1個
●ユニバーサル基板：15×15穴　1枚
●電池ボックス：単4形×3本用　リード線つき　1個
●電池：単4形　3本
●ケース：ダース（森永製菓）　1個
ボール紙、両面テープ、スズめっき線、ビニール線、
ハンダ等　少々
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※ �梱包は破損のないように十分注意しておりますが、万が一破損して届いた場合は交換いたします。�  
その際は、破損したものを含めすべてを着払いにてご返送ください。弊社到着後、新品とお取替えいたします。

※ �交換は工作前の部品のみご対応します。�  
工作中の作業が原因（失敗した、部品を切りすぎた、熱を加えすぎて部品が破損した　等）での交換は致しかねますのでご了承ください。

この度はお買い上げいただきありがとうございます。
この商品は『子供の科学』2019年7月号に掲載された

「ポケデン “ヒカリサウンダーデバイド”」の電子工作で使用する部品セットです。

 1907-02


